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ЕЛЕМЕНТИ ТА ЧИННИКИ УПРАВЛІННЯ 

КАДРОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ 

 

Білик В. В., 

доктор економічних наук, професор, 

Черкаський національний університет  

імені Богдана Хмельницького 

м. Черкаси, Україна; 

Озеран С. А., 

магістр кафедри педагогічних наук, освітнього і 

соціокультурного менеджменту, 

Черкаський національний університет  

імені Богдана Хмельницького, 

м. Черкаси, Україна 

 

Авторами розкрито основні елементи та чинники 

формування й використання кадрового потенціалу, що 

визначають зовнішні впливи на розвиток закладів освіти. 

 

Проблема формування кадрового потенціалу системи 

вищої освіти в Україні не є новою, вона достатньо 

розроблена в дослідженнях таких учених: Д. Армстронг, 

Д. Дзвінчук, Г. Дмитренко, В. Кремень, І. Лукін, 

О. Мельник, В. Олійник, P. Фатхутдінов та ін. 

Нині усе більшого розвитку набуває підхід до 

дослідження кадрового потенціалу закладів освіти, як 

основного чинника єдиного освітнього середовища й 

закономірного соціально-економічного явища. Система 

управління кадровим потенціалом враховує етапи, основні 

напрями, загальні та специфічні принципи, види і форми 

кадрової роботи. Основні чинники, які впливають на його 

формування, позначають його рушійну силу в залежності 

від специфіки та результатів діяльності та забезпечують 



8 

розвиток кадрового потенціалу організації. 

Елементами кадрового потенціалу є кількісні 

показники та якісні характеристики персоналу. З точки зору 

Н. В. Прижигалкіної, для визначення кадрового потенціалу 

важливими є кількісні показники (структура показників, 

чисельність, професійний стаж, тривалість та інтенсивність 

робочого часу) та якісні характеристики, які враховують 

такі фундаментальні компоненти, як фізіологічний, 

інтелектуальний та професійно-освітній, 

соціогуманістичний [1]. 

В. М. Гриньов до кількісних показників відносить 

склад, структуру персоналу, його чисельність, середній вік 

працівників, середній та науковий стаж роботи в закладах 

освіти, динаміку плинності кадрів, середню заробітну плату 

фахівців, керівників [2]. 

Визначення потреби у персоналі передбачає необхідні 

вихідних дані для розрахунку та проведення самого 

розрахунку для визначення необхідної кількості 

працівників на окреслений період, обсяг робочого часу, 

необхідного до виконання в нормальному рівні 

інтенсивності праці, обсягу витрат. 

До якісних характеристик персоналу відносять стан 

здоров’я, працездатність, рівень освіти, професійні знання 

та навички, рівень кваліфікації, практичний досвід, 

компетентність, інтелектуальні й творчі здібності, 

професіоналізм, прояв трудової та інноваційної активності; 

наявні та потенційні можливості працівників; наявність 

якісної системи управління персоналом. 

Розвиток та формування кадрового потенціалу 

враховує стратегічні аспекти управління, що дають 

можливість розробити модель формування та використання 

кадрового потенціалу за наступною класифікацією: 

− визначення кількості персоналу; 
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− визначення персоналу та його конкурсний відбір; 

− впровадження посадових інструкцій; 

− підготовка, перепідготовка, підвищення 

кваліфікації; 

− мотивація персоналу. 

Визначальними показниками результативності 

функціонування кадрової служби закладу освіти в напрямі 

формування комфортного, дієздатного та стабільного 

середовища ефективної професійної діяльності науково-

педагогічних працівників через здійснення низки заходів, а 

саме: 

– розроблення сукупності показників та індикаторів 

результативності функціонування кадрової служби та 

професійної діяльності науково-педагогічних працівників 

закладу освіти; 

– виявлення організаційно-педагогічних умов 

діяльності працівників кадрової служби й уточнення складу 

її функціональних задач; 

– визначення рівня готовності персоналу закладу 

освіти до впровадження оновленої системи формування 

кадрового потенціалу; 

– розроблення механізму визначення педагогічної та 

економічної доцільності формування кадрового потенціалу 

тощо. 

Розвиток наукових досліджень та удосконалення 

нових технологій, а також швидкість впровадження 

отриманих результатів визначають потенціал держави. Від 

перспективного розвитку «кадрового потенціалу» залежить 

прогрес, інноваційне спрямування економіки України. 

Сучасний динамічний розвиток економіки, останні 

тенденції, що спричиняють скорочення сфери 

малокваліфікованої та неефективної праці, структурні 

зрушення в сфері зайнятості окреслюють світові напрями та 
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вимоги до професійної кваліфікації працівників. В якості 

провідного чинника трансформації є розвиток економіки і 

соціальної сфери, інновації науки, сучасні інноваційні 

технології. Формування кадрового потенціалу є 

комплексним підходом системної співпраці, процесом 

відтворення професійної реальності, що дає змогу 

керівникам прогнозувати кадрові дії, ситуації, надавати 

зміст і значення світовими тенденціями розвитку. 

Формування кадрового потенціалу в організаціях, на нашу 

думку, є комплексним підходом системної співпраці, що 

дає змогу керівникам прогнозувати кадрові дії, ситуації, 

надавати зміст і значення світовими тенденціями розвитку. 
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